
Acta de la Sesión Ordinaria del H. Consejo de Investigación y Posgrado de 
fecha 8 de mayo de 2025, realizado presencialmente en la Universidad 
Autónoma de Querétaro. 

 

En modalidad presencial de la Universidad Autónoma de Querétaro de la 

ciudad de Santiago de Querétaro, Qro., siendo las 10 horas con 15 minutos 

del 8 de mayo de dos mil veinticinco, da inicio la Sesión Ordinaria del Consejo 

de Investigación y Posgrado de la Universidad Autónoma de Querétaro, 

según el siguiente Orden del Día: 1. Pase de lista. 2. Aprobación del acta 

anterior. 3. Informe de la SIIP. 4. Asuntos de la Dirección de Investigación. 5. 

Asuntos de la Dirección de Innovación. 6. Asuntos de la Dirección de 

Posgrado.  7. Asuntos generales. 

 

1. Pase de lista. 

Nombre Puesto Asistencia 

Dra. Silvia Lorena Amaya Llano Rectora - 

Dra. Oliva Solís Hernández  Secretaria Académica √ 

Dr. Manuel Toledano Ayala Secretario de Investigación, Innovación y Posgrado √ 

Dr. Sergio Rivera Guerrero Director de la Facultad de Artes - 

Dra. Pamela Soledad Jiménez 
Draguicevic 

Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de Artes √ 

Dr. José Guadalupe Gómez Soto Director de la Facultad de Ciencias Naturales - 

Dr. Roberto Augusto Ferriz Martínez Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Ciencias Naturales 

√ 

Dra. Vanesa del Carmen Muriel 
Amezcua 

Directora de la Facultad de Ciencias Políticas y 
Sociales 

- 

Dra. Betsabee Fortanell Trejo Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Ciencias Políticas y Sociales 

√ 

Dr. Omar Bautista Hernández Director de la Facultad de Contaduría y Administración - 

Dra. Mónica López Arellano Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Contaduría y Administración 

√ 

Dr. Edgar Pérez González Director de la Facultad de Derecho - 

Dra. Karla Elizabeth Mariscal Ureta Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Derecho 

√ 

Dra. Judith Valeria Frías Becerril 
Directora de la Facultad de Enfermería - 

Dr. Julio César Méndez Ávila  Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Enfermería 

- 

Dr. José Salvador Arellano Rodríguez Director de la Facultad de Filosofía √ 



Dra. Adriana Terven Salinas Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Filosofía 

√ 

M. en C. José Alejandro Vargas Díaz Director de la Facultad de Informática - 

Dra. Ana Marcela Herrera Navarro 
Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Informática 

√ 

Dra. María de la Luz Pérez Rea 
Directora de la Facultad de Ingeniería √ 

Dr. Juan Carlos Jáuregui Correa 
Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Ingeniería 

√ 

Dra. María de Lourdes Rico Cruz 
Directora de la Facultad de Lenguas y Letras √ 

Dra. Carmen Dolores Carrillo Juárez 
Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Lenguas y Letras 

√ 

Dr. Rodrigo Miguel González 
Sánchez 

Director de la Facultad de Medicina - 

Dr. Nicolás Camacho Calderón 
Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Medicina 

√ 

Dra. Candi Uribe Pineda 
Directora de la Facultad de Psicología y Educación √ 

Dra. Karina Hess Zimmermann 
Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad de 
Psicología y Educación  

√ 

Dr. José Santos Cruz 
Director de la Facultad de Química - 

Dr. Manuel Gerardo Nava Morales 
Jefe de Investigación y Posgrado de la Facultad de 
Química 

√ 

M. en C. Anghellus Medina López 
Director de la Escuela de Bachilleres - 

M. en C. Antonio Pérez Martínez 
Secretario Académico de la Escuela de Bachilleres - 

Dra. Alejandra María del Mar Carrillo 
Hernández 

Coordinadora del Centro de Estudios de Educación 
Media Superior Escuela de Bachilleres 

√ 

Representante 

 

Otros asistentes: 

Nombre Cargo Asistencia 

Dra. Azucena Ochoa Cervantes Directora de Investigación, SIIP √ 

Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero Director de Posgrado, SIIP √ 

Dr. Alberto de Jesús Pastrana Palma Director de Innovación, SIIP √ 

M. en C. Karina Colín Yáñez Coordinadora Administrativa de 

Investigación, SIIP 

√ 

M. en C. Karina Villarauz Camargo Coordinadora de Difusión y Enlace de 

Investigación, SIIP 

√ 



Dra. Magdalena Mendoza Sánchez Coordinadora de Gestión y 

Administración de Proyectos de 

Investigación, SIIP 

√ 

Mtra. Martha Patricia Ángeles Lara Coordinadora Administrativa de 

Innovación 

√ 

Lic. Verónica Vargas Correa Coordinadora de Propiedad Intelectual, 

Innovación SIIP 

- 

Lic. Alicia Díaz Munguía Coordinadora Administrativa de 

Posgrado 

√ 

M. en AP. Araceli Mendoza Rosillo Coordinadora de Planes y Programas 

Educativos de Posgrado 

√ 

Dr. José Alfredo Olguín Montes Coordinador de Innovación Educativa y 

Mediación Tecnológica  

√ 

Lic. Abiel Jiménez Delgado Coordinado de Divulgación Científica, 

SIIP 

√ 

M. en C. Darío Hurtado Maldonado Director de Servicios Académicos √ 

   

 

 

2. Aprobación del acta del mes anterior.  

Dr. Manuel Toledano Ayala. - Secretario Ejecutivo del Consejo de 

Investigación y Posgrado – 

Buenos días a todas y todos, gracias atender el llamado, vamos a dar comienzo a 

esta sesión ordinaria a este Consejo de Investigación y Posgrado del mes de mayo. 

Quiero adelantar una felicitación a todas y todos por el 15 de mayo, reconocerles 



su labor, y también a las que tengan la dicha de ser mamás. No recibimos ninguna 

observación del acta del mes anterior, si no tienen alguna en este momento, les 

pregunto quienes estén a favor de aprobar el acta del Consejo de Investigación y 

Posgrado de abril manifiesten su voto levantando la mano. 

 

Votación para la aprobación del acta del mes de febrero  

Votos a favor Votos en 
contra 

Abstenciones Total 

14 0 0 14 

 

Les informo que el acta del mes de abril ha sido aprobada por unanimidad de votos. 

 

 



 

 

Dr. Manuel Toledano Ayala. - Secretario Ejecutivo del Consejo de 

Investigación y Posgrado – 

Vamos a comenzar con el informe de la Secretaría. Ya tuvimos el cierre de la 

convocatoria FONFIVE 2025: recibimos 132 propuestas, 122 individuales y 10 de 

cuerpos académicos y grupos colegiados, sólo en el área de investigación; tenemos 

77 hombres líderes de proyecto y 55 mujeres. Estamos en el periodo de evaluación, 

se evalúan por pares académicos y el 23 de mayo estaremos publicando los 

resultados. Recuerden que se cruzó el periodo vacacional de Semana Santa y 

quisimos respetar el tiempo de los evaluadores.  



 

 

Dr. Manuel Toledano Ayala. - Secretario Ejecutivo del Consejo de 

Investigación y Posgrado – 

Esta es una convocatoria que publica el Consejo de Ciencia y Tecnología del Estado 

de Querétaro, tiene varias categorías desde media superior hasta investigadoras e 

investigadores consolidados. Las categorías van desde: robótica e inteligencia 

artificial, mujeres en STEM y el Premio de Ciencia y Tecnología para estudiantes e 

investigadores de posgrado, que este año está enfocada hacia el área de la salud. 

Esta convocatoria cierra hasta agosto, pero se van llenando los lugares a tal punto 

que llega un momento en el que ya no reciben más solicitudes. Todas estas 

convocatorias están concentradas en la sección de convocatorias de nuestra página 

de internet. Hemos agrupado en un solo lugar las convocatorias de la SECIHTI, de 

la UAQ, del Concyteq, de fondeo internacional para que puedan consultarlas. 

 



 

 

Dr. Manuel Toledano Ayala. - Secretario Ejecutivo del Consejo de 

Investigación y Posgrado – 

La SECIHTI nos mandó esta información. Recibimos el 28 de abril un correo 

electrónico en el cual le piden a todas y todos los coordinadores de programas 

educativos registrados en la SECIHTI con registro en el Sistema Nacional de 

Posgrados que actualicen la información de los programas educativos, esto en 

función de los lineamientos aprobados por la SECIHTI, e inicialmente nos habían 

dado una fecha el 9 de mayo. Nos llegó hace un par de días una actualización donde 

nos dan fecha hasta el 16 de mayo. Y también nos dicen que en caso de no atender, 

los programas será acreedores a sanciones que se establecen en el artículo 16 de 

los Lineamientos Vigentes del SNP, puede venir una amonestación al programa 

educativo en una primera instancia; en una segunda instancia puede venir una 

suspensión del registro por un periodo lectivo, quiere decir que si un programa tiene 

un ingreso semestral, durante un semestre no puede recibir estudiantes, si tiene 

admisión anual no puede recibir aspirantes en un año. Y si es generacional nos 

bloquean una generación completa. Es muy importante que las y los coordinadores 

atiendan este correo y que les hicimos llegar. Y aquí quiero pedir especial atención, 

inmediatamente que nos llegó este correo se los reenviamos a todas y todos los 

coordinadores, pero actualmente hay una situación con los correos de Microsoft, no 

nos permite enviar correos con más de 25 destinatarios, y si enviamos más de 

cuatro correos con 25 destinatarios al día nos bloquea el correo de origen; y esto ya 

nos pasó con algunos correos de la Secretaría, ya lo reportamos en DITI y nos 

dijeron que ellos van a hacer la gestión con Microsoft porque no es una cuestión 

interna de la Universidad; nos hemos dado cuenta de que algunos de los correos 



que mandamos no llegaron y algunos les llegó únicamente el recordatorio. En lo 

que se soluciona esta situación les queremos pedir que hagan llegar esta 

información a las y los coordinadores de programas educativos, forzosamente 

tienen que actualizar la información. Ustedes pueden consultar el artículo 15 de los 

Lineamientos: cambios en las coordinaciones de programas, número de miembros 

en el Núcleo Académico Básico, etc. Algo que no nos dice el correo, pero que 

nosotros tenemos la esperanza, de que a partir de esta actualización haya 

esperanza para que los programas que sí tienen registro en el SNP que no son 

elegibles puedan cambiar su estatus. Hagamos el intento, hagamos esta 

actualización. 

 

Dra. Karina Hess Zimmermann – Jefa de Investigación y Posgrado de la 

Facultad de Psicología y Educación 

Me doy cuenta de que no me llegó el correo y de que le están enviando los correos 

a la jefa de posgrado anterior. 

 

Dr. Manuel Toledano Ayala. – Secretario Ejecutivo del Consejo de 

Investigación y Posgrado. 

Tomamos nota y hacemos el cambio. Gracias. 

 

Dra. Ana Marcela Herrera Navarro - Jefa de Investigación y Posgrado, Facultad 

de Informática. 

En el caso de algunos programas de la Facultad de Informática se estuvieron 

revisando las plataformas pero en dos programas no nos aparece información. 

 

Dr. Manuel Toledano Ayala. – Secretario Ejecutivo del Consejo de 

Investigación y Posgrado. 

Aquí tomamos nota con el Dr. Juan Alfredo. Tenemos hasta el 16 de mayo. Siempre 

cuando sucede esto hay que enviar los correos a soporte y tener la evidencia. 

 



 

 

Dr. Manuel Toledano Ayala. – Secretario Ejecutivo del Consejo de 

Investigación y Posgrado. 

Hemos recibido formalmente la aceptación para que nuestra Universidad forme 

parte de la Sociedad Mexicana para la Divulgación de la Ciencia y la Técnica; es un 

reconocimiento que nos sube en un mapa de divulgadores de la ciencia, la 

recnología y la innovación; esto viene acompañado de una serie de actividades que 

estaremos realizando desde la Secretaría para fomentar estas competencias en la 

divulgación de la ciencia o comunicación pública de la ciencia, que además se 

acompañan de un programa de formación  de jóvenes investigadoras e 

investigadores. Agradecer a la Mtra. Esmeralda por este esfuerzo que nos ha 

permitido que la Universidad entre a la Somedicyt. 

 



 

 

Dr. Manuel Toledano Ayala. – Secretario Ejecutivo del Consejo de 

Investigación y Posgrado. 

Esta es una muy buena noticia. Recibimos la notificación de que la revista DIGITAL 

CIENCI@UAQRO formalmente se incorpora al Latindex, no nada más en el 

directorio, sino que ya forma parte del Catálogo 2.0, queremos agradecer al Fondo 

Editorial UAQ, Diana, Ivonne, Alex y Gis. Gracias por todo su apoyo y pro su gran 

trabajo. Hoy reconocemos pero también iniciamos un camino para continuar hacia 

la indexación en la SECIHTI. Es requisito para indexarse en la SECIHTI el tener una 

indexación en el DOAJ o en Latindex, este logro se suma a otros como el de la 

revista SEMAS de la Facultad de Lenguas y Letras, que recientemen fue 

incorporada a Latindex; la revista de Psicología, Educación y Sociedad de la 

Facultad de Psicología y Educación; la revista Albores de la Facultad de Ciencias 

Políticas y Sociales, son las cuatro que ya tienen este reconocimiento. Reconocer 

el trabajo de la Dra. Azucena Cervantes y la Mtra. María Verónica quienes son 

responsables de la revista DIGITAL CIENCI@UAQRO. Muchas felicidades. 

 

Dra. Oliva Solís Hernández – Secretaria Académica. 

Aprovecho para agradecer a todas las personas que están detrás de este trabajo, 

el proyectos editorial de las revistas científicas. Hace un año nos reunimos para 

conocer la situación de las revistas en la UAQ, fue un momento impactante, porque 

la situación era dramática; esto habla del trabajo que se ha venido haciendo en las 

Facultades, en el Fondo Editorial, la Coordinación de Revistas Científica, porque es 



un trabajo que habla de la sistematicidad del compromiso y de que se pueden hacer 

las cosas cuando hay un seguimiento adecuado y el involucramiento de todas las 

partes. Esto es un inicio y la idea es que próximamente tengamos más revistas en 

los distintos índices y en un proceso de consolidación. En esa línea está la revista 

de Hartes, algunas revistas de la Facultad de Derecho y otras revistas que, 

esperemos, próximamente tengan este tipo de anuncios. Muchas felicidades a las 

Facultades, a las personas que están detrás de las revistas y al Fondo Editorial. 

 

Dr. Manuel Toledano Ayala. – Secretario Ejecutivo del Consejo de 

Investigación y Posgrado. 

Suscribimos ese mensaje. Eso es lo que tenemos que informar por parte de la 

Secretaría y le cedo el uso de la voz a la Dra. Azucena Cervantes, directora de 

Investigación. 

 

 



 

 

Dra. Azucena Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica de Investigación, 

Dirección de Investigación y Posgrado – 

Buenos días a todas y todos, quiero agradecer a las colegas del Fondo Editorial que 

-sin el apoyo de su conocimiento, disciplina y el trabajo que ellas desempeñan- no 

habría sido posible que la revista pudiera acceder al índice. Se los había comentado 

en varios Consejos. Este trbajo no inició el semestre pasado, sino hace dos años 

con la intención de cubrir los requisitos de calidad que nos pide que Catálogo, que 

desde entonces hemos venido trabajando juntas. El proceso editorial es otro mundo 

que nosotros como académicos estamos acostumbrados a enviar nuestros artículos 

y el proceso editorial es otra dinámica. Muchas gracias por el apoyo, ya estamos 

comprometidas a trabajar en otros índices par ir elevando la calidad de nuestras 

revistas. 

Tenemos los movimientos que recibimos para este Consejo de proyectos de carga 

horaria. Tenemos cuatro registros, una modificación, cuatro informes finales, que 

son nueve movimientos en total, pueden ver las Facultades que enviaron dichos 

movimientos. 

 



 

 

Dra. Azucena Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica de Investigación, 

Dirección de Investigación y Posgrado – 

Vamos a pasar a las votaciones de los movimientos de proyectos de carga horaria. 

Tenemos cuatro registros: uno de la Facultad de Artes, Dr. Alonso Hernández; de 

Derecho, la Mtra. Celia Guerra; Filosofía la Dra. Blanca Rodríguez; y Medicina, Dr. 

César Antonio Campos. No tenemos ningua observación administrativa, ¿ustedes 

tienen alguna observación? Le pido entonces que pasemos a la votación para el 

registro de estos cuatro proyectos.  

 

 



Votación para el registro del proyecto por carga horaria 

Votos a favor Votos en 
contra 

Abstenciones Total 

15 0 0 15 

 

Se aprueba el registro con 15 votos a favor. 

 

 

Dra. Azucena Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica de Investigación, 

Dirección de Investigación y Posgrado – 

Tenemos una modificación de la Facultad de Psicología y Educación de la Dra. 

Gabriela Calderón Guerrero, quien agrega a un estudiante. ¿Alguna observación? 

Les pido entonces que pasemos a los votos de esta modificación? 

  

Votación para la modificación del proyecto por carga horaria 

Votos a favor Votos en 
contra 

Abstenciones Total 

15 0 0 15 

 

Se aprueba la modificación con 15 votos a favor. 



 

Dra. Azucena Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica de Investigación, 

Dirección de Investigación y Posgrado – 

Tenemos cuatro informes finales: dos de la Facultad de Informática, uno de la 

Facultad de Ciencias Naturales y uno de la Facultad de Ciencias Políticas y 

Sociales. Vamos a hacer bloques de votaciones: los informes de Informática no 

tienen ninguna observación académica por nuestra parte. ¿Ustedes tienen una 

observación? Vamos a votar estos dos proyectos. 

 

Votación para los informes finales de la Facultad de Informática 

Votos a favor Votos en 
contra 

Abstenciones Total 

15 0 0 15 

 

Se aprueban los dos informes finales con 15 votos a favor. 

En el caso de Naturales y de Ciencias Políticas y Sociales una sustitución de 

productos. El informe de la Dra. Andrea Margarita de la Facultad de Ciencias 

Naturales, lo que está en negritas es lo que ella quiere sustituir, está pidiendo la 

sustitución de una tesis de licenciatura que vale dos horas por un C4 un artículo 

arbritrado que vale dos horas. ¿Tienen alguna observaciñon al respecto? 

 



 

 

Votación para los informes finales de la Facultad de Ciencias Naturales 

Votos a favor Votos en 
contra 

Abstenciones Total 

15 0 0 15 

 

Se aprueba el informe finale con 15 votos a favor. 

 



 

En el caso de la Dra. Edita Solís es un C3 y un C4, está solicitando la sustitución 

por un B3. El C3 es coautor de capítulo de libro, el C4 es publicación en revista 

arbitrada, ambos valen dos horas; está solicitando la sustitución por un capítulo de 

libro en editorial de prestigio, que tiene un valor de cuatro horas y es categoría B. 

¿Tienen algún comentario u observación? De no ser así les pido que manifiesten el 

sentido de su voto. 

 

Votación para los informes finales de la Facultad de Ciencias Políticas y 

Sociales 

Votos a favor Votos en 
contra 

Abstenciones Total 

15 0 0 15 

 

Se aprueba el informe finale con 15 votos a favor. 

Si ustedes observan no se rechazó ningún movimiento, los movimientos que 

recibimos se quedan de la misma manera. 



 

 

Dra. Azucena Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica de Investigación, 

Dirección de Investigación y Posgrado – 

Tenemos los informes y movimientos de proyectos que tienen la modalidad de 

convenio de asignación de recursos. Tenemos un registro de la Facultad de 

Ingeniería y dos informes finales también de la Facultad de Ingeniería. 

 

 



 

 

Dra. Azucena Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica de Investigación, 

Dirección de Investigación y Posgrado – 

La SECIHTI emitió todas las convocatorias al mismo tiempo y el periodo de cierrer 

estuvo también estuvo muy próximo a cada una de las convocatorias. Fue bastante 

complejo porque se atravesó el periodo vacacional, fue estar siempre al pendiente 

de los correos y los mensajes para que no nos quedáramos fuera. Las propuestas 

que se enviaron desde nuestra Universidad esperemos que al menos el 10 por 

ciento de las propuestas enviadas se aprueben porque hay mucha demanda a nivel 

nacional. 

En investigación humanística enviaron 10 propuestas, de esas 10 hay una como 

isntitución colaboradora; tenemos una solicitud enviada de eventos académicos 

para fortalecer las colaboraciones científicas y humanísticas a nivel internacional; 

de ciencia básica y de frontera tenemos 89 como institución responsable y 9 como 

institución colaboradora; de proyectos articulados en los laboratorios nacionales 

tenemos uno como institución responsable y cuatro como institución colaboradora; 

y de maduración tecnológica tenemos 15 solicitudes enviadas. 

Y también de ECOS Nord una solicitud enviada; y tenemos información de 

solicitudes enviadas par el apoyo para el apoyo para la protección de la propiedad 

intelectual, pero como no se solicitaba carta de postulación institucional no sabemos 

cuántas solicitudes se enviaron, así que cuando salgan los resultados les 

enviaremos que nos informen de inmediato para dar el seguimiento pertinente a los 

recursos. 



 

Dr. Manuel Toledano Ayala. – Secretario Ejecutivo del Consejo de 

Investigación y Posgrado. 

Quiero contextualizar estos 140 solicitudes, el año pasado tuvimos 70 solicitudes, 

finamos 70 cartas en ciencia básica; como ustedes pueden ver, se diversificó el 

número de convocatorias y eso tuvo un impacto positivo en nuestra comunidad y 

duplicamos el número de solicitudes en relación con el año anterior. Todavía aquí 

nos hacen falta aquellas solicitudes que llevó la Dirección de Innovación. Estas 140 

solicitudes es un avance del 100 por ciento, duplicamos el número de convocatorias. 

También agradecer a las y los directores porque todas estas solicitudes requirieron 

que un director, una directora revisara las solicitudes, estuviera al pendiente en 

vacaciones, solicitarle su visto bueno para que los directores respaldaran las 

propuestas, no se fue una solicitud que no tuviera el visto bueno de las y los 

directores. En la mediad que sigamos trabajando en equipo de esa manera, vamos 

a tener mejores resultados. Como decía la Dra. Azucena, por una partre cumplimos 

las propuestas y esperemos que lleguen buenos resultados en cuanto a la 

aceptación de esas solicitudes, que significa recursos para nuestra Universidad, 

becas, movilidad, estncias, compra de material, licencias, etc. Esperemos que 

lleguen esos recursos a nuestra institución. 

 

Dra. Azucena Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica de Investigación, 

Dirección de Investigación y Posgrado – 

Quiero aprovechar para agraceder a Karina Colín que es quien se lleva la mayor 

parte del trabajo en este proceso. Muchas gracias porque prácticamente estuvo sin 

vacaciones porque todo el proceso se llevó en vacaciones. Esperemos que 

tengamos buenos resultados. 

 



 

 

Dra. Azucena Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica de Investigación, 

Dirección de Investigación y Posgrado – 

Dentro de las actividades de la Dirección de Investigación tenemos que el Concyteq 

nos solicitó el padrón de investigadores de nuestra Universidad, esto implica un 

proceso en donde la Secretaría dio de alta todos nuestros investigadores, tanto del 

SNII como del PRODEP; y la segunda fase del proceso es que se le va a hacer 

llegar un correo para que ustedes como investigadores actualicen la información en 

la plataforma de Concyteq la información que le solicitan. Como ya decía el Dr. 

Toledano, tenemos problema con los correos y eso nos ha dificultado el envío de la 

información para que ustedes puedan llevar a cabo esta actualización. Tenemos 

como fecha límite el 23 de mayo, a la brevedad para que ya todas y todos reciban 

su correo y en cuanto lo reciban accedan a llenar la plataforma. Les pedimos el 

apoyo. 

 



 

 

Dra. Azucena Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica de Investigación, 

Dirección de Investigación y Posgrado – 

Ya tenemos publicada en la página los proyectos y las personas anfitrionas para el 

Verano de la Ciencia. Las y los estudiantes interesados ya pueden acceder a esa 

información para incribirse, tiene hasta el 26 de mayo; el periodo de estancia es 

junio y julio. Ayúdemos a difundirla. Tenemos la presencia de la Escuela de 

Bachilleres. 

 



 

 

Dra. Azucena Ochoa Cervantes. – Coordinadora Académica de Investigación, 

Dirección de Investigación y Posgrado – 

Estamos trabajando en conjunto con la Escuela de Bachilleres Plantel Amazcala en 

un programa piloto de vocaciones científicas en el área STEM; estamos tratando de 

crear un programa interdisciplinario para llevar talleres, pero la intención es que las 

Facultades se vinculen con Bachilleres para trabajar estos talleres. Una vez que 

tengamos el taller y las actividades definidas se las vamos a hacer saber para invitar 

a las Facultades. Pensamos invitar a estudiantes de posgrado para participar con 

estos talleres para que haya una participación interdisciplinaria e intergeneracional. 

Arrancamos en abril. Por mi parte sería todo. Gracias. 

 



 

 

Dr. Alberto de Jesús Pastrana Palma. - Coordinador Académico de Innovación, 

Dirección de Investigación y Posgrado. -  

Buenos días a todas y todos, estos son los asuntos de Innovación del mes pasado. 

Título otorgado de marca de la Facultad de Enfermería, el otorgamiento se dio el 

pasado 15 de abril, se tramitó desde noviembre, eso es una idea de lo que se tarda 

el proceso, alrededor de seis meses. Felicidades a la Facultad de Enfermería, ya 

tiene su marca protegida. 

 



 

 

Dr. Alberto de Jesús Pastrana Palma. - Coordinador Académico de Innovación, 

Dirección de Investigación y Posgrado. -  

Tenemos un trámite nuevo en el 30 de abril, se renovó el Sistema Universitario de 

Salud SUS; estas renovaciones se dan cada diez años. Ya se ingresó el trámite.  

 

 



 

Dr. Alberto de Jesús Pastrana Palma. - Coordinador Académico de Innovación, 

Dirección de Investigación y Posgrado. -  

Esta es una marca externa, CLOROBITS, nosotros proporcionamos este servicio 

también a la comunidad en general, externa a la Universidad y -al mismo tiempo- 

nos allegamos de un recurso. 

 

 

 

Dr. Alberto de Jesús Pastrana Palma. - Coordinador Académico de Innovación, 

Dirección de Investigación y Posgrado. -  

En cuanto a requisitos de forma y fondo, tenemos uno en rojo para el 4 de junio del 

Dr. Juan Joel Mosqueda; nos hemos comunicado con él y con la Facultad de 

Ciencias Naturales, la fecha está muy cercana. La siguiente es del Dr. Juan Carlos 

Jáuregui, tenemos ya un otorgamiento, solo hay que pagar y tenemos una fecha 

límite para hacerlo, el 12 de junio. La Dra. Janet Ledesma tendría un primer requisito 

de fondo de patente, hay que contestarla. Se nos otorga un nuevo modelo de utilidad 

para la Universidad a nombre del Dr. Juan Carlos Jáuregui Correa, es un nuevo 

título y activo universitario, hay que cubrir los honorarios.  

 



 

 

Dr. Alberto de Jesús Pastrana Palma. - Coordinador Académico de Innovación, 

Dirección de Investigación y Posgrado. -  

Tenemos dos registros de derechos de autor, en este caso uno para la Facultad de 

Ingeniería y uno para la Facultad de Informática, son dos registros nuevos; un 

programa de cómputo y otro es una base de datos, son registrables en el 

INDAUTOR, a partir de la fecha que fueron solicitados ya están registrados. 

 

 



 

Dr. Alberto de Jesús Pastrana Palma. - Coordinador Académico de Innovación, 

Dirección de Investigación y Posgrado. -  

La convocatoria de Maduración Tecnológica de la SECIHTI (que otorga hasta cinco 

millones de pesos) tuvimos una participación bastante nutrida, tenemos 15 

proyectos registrados. No tenemos en el radar proyectos registrados en la 

modalidad de propiedad intelectual, solamente tenemos los de maduración 

tecnológica. Si se ingresó alguna propuesta de Propiedad Intelectual, hacérnoslo 

saber, por favor. Fueron 11 proyectos registrados de la Facultad de Ingeniería, tres 

de Química y uno de Ciencias Naturales. Esperemos tener buenos resultados. 

 

 

 

Dr. Alberto de Jesús Pastrana Palma. - Coordinador Académico de Innovación, 

Dirección de Investigación y Posgrado. - 

Ya se dieron los resultados de nuestro primer reto de sustentabilidad 

agroalimentaria del Consorcio DistritoQRO, en el que participamos la UAQ, el Tec 

de Monterrey y la UNAM Juriquilla; se conjuntaron 16.5 millones de pesos que se 

van a distribuir en seis diferentes proyectos y ayer se evaluaron los 12 finalistas y 

estamos próximos a publicar resultados mañana. Ha sido un proceso de evaluaciòn 

arduo. De esos 12, se van a escoger los mejores seis. 

 



 

 

Dr. Alberto de Jesús Pastrana Palma. - Coordinador Académico de Innovación, 

Dirección de Investigación y Posgrado. -  

Invitarlos a todos y todas para que alumnos y alumnas, maestras y maestros de la 

Universidad participen, es un evento gratuito en las instalaciones de la Sejuve este 

20 de mayo a las 9 de la mañana y hasta las 7 de la tarde, sucede en seis diferentes 

salones: talleres, conversatorios, conferencias. Estamos en contacto con 

autoridades para que se proporcionen camiones, nos vamos a acercar a cada una 

de las Facultades. No solo lo organiza el Tec de Monterrey, también como 

Universidad Autónoma de Querétaro estamos presentes. 

 



 

 

Dr. Alberto de Jesús Pastrana Palma. - Coordinador Académico de Innovación, 

Dirección de Investigación y Posgrado. -  

Estuvimos presentes en la Facultad de Ciencias Políticas y Sociales, llevamos un 

par de conferencias relativas al terreno de formación de empresas en el ámbito de 

la comunicación. Llevamos el tema de Modelo de negocios y, posteriormente, 

impartió una charla sobre requisitos fiscales para la conforamción de empresas. 

Podemos llevar este tipo de jornadas a su Facultades con solicitud de ustedes. 

 



 

 

Dr. Alberto de Jesús Pastrana Palma. - Coordinador Académico de Innovación, 

Dirección de Investigación y Posgrado. - 

Nuestro Movimiento Emprendedor DETONA 2025 está por comenzar, como cada 

año. Este DETONA lo que busca es detonar los mejores proyectos de 

emprendimiento universitario, ya sea tecnológico, social o tradicional. Se llevará a 

cabo en el Campus Tequisquiapan el 10 de septiembre, la convocatoria la 

expediremos la próxima semana, el martes 13 de mayo. En este caso estamos 

participando cuatro Facultades: Facultad de Ingeniería, Facultad de Contaduría y 

Administración, Facultad de Filosofía y Facultad de Lenguas y Letras. Agradecemos 

a Filosofía porque gracias a ellos vamos a someter una propuesta a Concyteq para 

que se nos pueda dar un fondeo para este evento en el que también está 

participando el municipio de Tequisquiapan y del apoyo de nuestras autoridades 

universidades. Otorga capital semilla para los mejores nueve proyectos 

universitarios. 

 



 

 

Dr. Alberto de Jesús Pastrana Palma. - Coordinador Académico de Innovación, 

Dirección de Investigación y Posgrado. - 

Hoy, como parte de las actividades de innovación, vamos a dar arranque a una 

convocatoria que no ha tenido precedentes, es un programa de incubación y 

aceleración de empresas de base tecnológica, son productos universitarios, son 10 

productos con los cuales ya existe un nivel de madurez entre TRL 3 y 4, es decir, 

ya cuentan con un prototipo funcional, probado en laboratorio y con algunos 

alcances para probarlo en un ambiente relevante. Nos encantaría contar con su 

presencia y su participación. Queremos impulsar las 10 tecnologías más maduras 

de la Universidad para que se conformen como empresas de base tecnológica, hay 

una formación desde los aspectos financiero, administrativo, empresarial, contable 

y legal. Estamos trabajando con la Universidad Anáhuac para esta convocatoria 

para llevar un proceso de 10 meses con mucha calidad. 

 



 

 

Dr. Alberto de Jesús Pastrana Palma. - Coordinador Académico de Innovación, 

Dirección de Investigación y Posgrado. - 

Dio comienzo nuestro Taller de Evaluación de Novedad y Actividad Inventiva para 

Patentes, vamos a la mitad; hay 12 investigadores participantes. Los impartimos 

casi cada año, lo que buscamos es poder empoderarlos para que puedan llenar este 

requisito. Los sesiones son viernes y sábados. 

 

 



 

Dr. Alberto de Jesús Pastrana Palma. - Coordinador Académico de Innovación, 

Dirección de Investigación y Posgrado. – 

En el marco del Día Mundial de la Propiedad Intelectual tuvimos el webinar Taller 

de herramientas de la OMPI sobre Propiedad Intelectual, trajimos una consultora de 

la OMPI. Cada año generamos una actividad como esta. 

 

 

 

Dr. Alberto de Jesús Pastrana Palma. - Coordinador Académico de Innovación, 

Dirección de Investigación y Posgrado. – 

Tuvimos un encuentro de los Ecosistemas de Innovación de la UAQ en conjunto 

con los Campus Founders de Alemania el 10 de abril. Este campus es un ejemplo 

mundial en el terreno de la innovación. Ellos hicieron una visita a diferentes 

instituciones educativas en Querétaro y de esta reunión se pueden gestar acuerdos 

interesantes, ellos buscan talento. Conjuntar sus proyectos con nuestro talento para 

detonarlos. 

 



 

 

Dr. Alberto de Jesús Pastrana Palma. - Coordinador Académico de Innovación, 

Dirección de Investigación y Posgrado. - 

Nuestro programa de sesiones de mentorías, como asesorías pero personalizadas 

para diferentes proyectos, uno en Campus Concá y otro en Campus Tequisquiapan. 

El Consejo de Comunicación Voz de las Empresas nos está apoyando con estos 

mentores. Este proceso de mentoría ya arrnacó. Invitarlos, en caso de que tengan 

alguna empresa o emprendimiento, a que se acerquen con nosotros para 

contactarlos con alguno de los mentores. Eso es todo por mi parte. 

 

 



 

 

 

Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero. – Coordinador Académico de Posgrado, 

Dirección de Investigación y Posgrado- 

Buenos días, nuevamente a todas y todos vamos a iniciar con los asuntos de 

posgrado. Tenemos seis programas. 

Maestría en Enseñanza del Derecho, es un nuevo programa, está atendiendo 

observaciones de la Coordinación. 



El programa de Maestría en Estudios Amerindios y Educación Bilingüe, es una 

reestructuración y está atendiendo observaciones de la Coordinación. 

El programa de Maestría en Ciencias Geotecnia, está en reestructuración y está en 

revisión por la Dirección de Posgrado. 

La Maestría en Salud Mental en Infancia y Adolescencia está en reestructuración y 

está atendiendo observaciones de la Coordinación 

La Maestría en Diseño y Comunicación Hipermedial está en reestructuración y está 

atendiendo observaciones de la Coordinación. 

La Maestría en Administración Pública Estatal y Municipal, es una reestructuración 

con cambio de modalidad a mixta y se encuentra en la revisión por las áreas 

centrales. 

 

 

 

Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero. – Coordinador Académico de Posgrado, 

Dirección de Investigación y Posgrado- 

Les queremos hacer una cordial invitación para que puedan participar en este 

evento que ya se ha desarrollado en algunas Unidades Académicas de la 

Universidad. Se presentó en el Foro de Investigación de 2024, es una buena vía 

para que estudiantes de Doctorado puedan participar. Desde el año pasado les 

habíamos anunciado que somos parte del Consejo Mexicano de Estudios de 

Posgrado (COMEPO); este evento lo realiza el COMEPO. Este concurso es 

institucional, por el momento. La invitación es para que, a través de los estudiantes 



de Doctorado, puedan participar en este concurso. El registro de participantes sería 

el 12 de mayo al 8 de agosto. El concurso es el 14 de agosto aquí en el Auditorio 

Fernando Díaz Ramírez. Ya hay una convocatoria. Estaremos enviando correos a 

las coordinaciones y jefaturas la convocatoria en resumen y en extenso. El o la 

ganadora del concurso UAQ se presentará en el concurso nacional y, de ganarlo, 

se irá al concurso internacional. El COMEPO paga estos recursos. Ya pueden 

revisar todos los requisitos de participación. Si bien es para estudiantes de 

Doctorado, sólo permite a estudiantes que vayan más de la mitad de su programa 

educativo. 

 

 

 

Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero. – Coordinador Académico de Posgrado, 

Dirección de Investigación y Posgrado- 

Otra de las convocatorias del COMEPO es el Premio a tesis de posgrado para la 

innovación y el impacto social en México 2025, tiene como tema la sobernía 

alimentaria. Hay que revisar con los estudiantes quién puede participar en esta 

convocatoria, que sí aplica para maestrías y doctorados. Hay que llenar los 

requisitos que pide. La recepción de postulaciones: hasta el 13 de junio; las 

evaluaciones: del 16 de junio al 31 de julio; los resultados se publican del 4 al 8 de 

agosto; y la premiación será el 26 de septiembre. 

 



 

 

Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero. – Coordinador Académico de Posgrado, 

Dirección de Investigación y Posgrado- 

Los procesos de evaluación del EXCOBA se tienen que realizar con un semestre 

de anterioridad. Aquellos programas que tengan la intención de que sus estudiantes 

ingresen al ciclo 2026-1, la aplicación del EXCOBA se tiene que llevar a cabo en el 

2025-2. Las coordinaciones interesadas, a más tardar el viernes 16 de mayo, 

háganos llegar la información, díganos si van a participar. Les vamos a solicitar al 

correo electrónico los requerimientos que están en pantalla. Si tienen duda estamos 

a la orden. 

 

Dr. Manuel Toledano Ayala. – Secretario Ejecutivo del Consejo de 

Investigación y Posgrado. 

Quiero añadir que tenemos conocimiento de que probablemente 2026 la SECIHTI 

va a sacar un sistema de evaluación para nivel posgrado. Y ya sea la SECIHTI o los 

CIEES nos solicitan este tipo de exámenes para darnos la acreditación, para 

permitirnos que los programas se vuelvan elegibles, por eso con mucho tiempo de 

antelación para fortalecer nuestros programas educativos. Este tipo de exámenes 

nos dan una retroalimentación sobre el perfil de conocimientos, habilidades, 

actitudes y valores que tienen nuestros aspirantes, sobre todo en el área 

matemática y comprensión lectora. Algunas Facultades se han sumado a esta 

iniciativa con buenos resultados.  

 



 

 

Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero. – Coordinador Académico de Posgrado, 

Dirección de Investigación y Posgrado- 

Esta es la información de la SECIHTI de aquellas becas no formalizadas. Los 

procesos de becas no formalizados que por alguna razón ya no vayan a continuar 

lo que les queremo solicitar es que nos avisen para tener el conocimiento y recordar 

que esto nos abre las puertas poder gestionar ante la SECIHTI las becas para otros 

programas que no los tienen. Aquellas becas que ya no van a continuar o no las van 

a utilizar para poder tenerlas en los siguientes semestres. En la SECIHTI tenemos 

una relación entre las becas que tenemos en el propio semestre para poder 

cambiarlas de programa; tenemos la situación de que si movemos una beca para 

otro programa en el mismo semestre nos la pueden cobrar el doble. Tenemos esas 

restricciones y les solicitamos esta información para saber cuántas vamos a tener 

ese semestre. No tenemos documentos fundamentales. Serían todos los asuntos 

de Posgrado. 

 

Dra. Carmen Dolores Carrillo Juárez. – Jefa de Investigación y Posgrado, 

Facultad de Lenguas y Letras – 

Hola, queremos hacer una solicitud. Tenemos dos generaciones de la Maestría en 

Enseñanza de Estudios Literarios y de Maestría en Lingüística recién egresadas. 

Queremos que se titulen en tiempo y forma que tengan hasta fines de junio; no 

obstante, ayer me estábamos enterando de que nos estaban poniendo esto: si un 

alumno se dio de alta el 18 de enero del 23 entonces tendría hasta el 18 de junio 



para titularse si no cumplía en tiempo y forma. Estamos preocupadas porque 

nuestros estudiantes están terminando de entregar documentos y empezando a 

pasar toda la documentación. Cuatro de 26 estudiantes han presentado toda la 

documentación y pasarán a Consejo Universitario. Estamos preocupadas porque 

no vamos a cumplir con esta idea en tiempo y forma; una vez que hayan concluido 

sus estudios de maestría tienen hasta seis meses para poder hacer la diferencia y 

alcanzar el grado. Solicitar si podríamos considerar que nuestros estudiantes 

pudieran ir defendiendo sin problema y que se pudiera hacer de manera a partir de 

esa fecha, por lo menos hasta el último de junio. 

 

Dr. Juan Carlos Jáuregui Correa. – Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad 

de Ingeniería – 

Es una situación normal. Nosotros lo vivimos cada semestre. Te afecta en el 

porcentaje terminal. Lo que nosotros argumentamos cuando defendemos los 

programas de posgrado es tener cuidado en el tiempo promedio de obtención de 

grado, no tanto en el índice terminal. Nos ha funcionado. La estrategia establecida 

es hacerles entender a los alumnos que el programa no es de cinco semestres, es 

de cuatro, que tienen que terminar la tesis en el tercer semestre y el cuarto semestre 

para hacer toda la gestión. Lo que quieren los alumnos es seguir cobrando la beca. 

Mi recomendación es que revisen su proceso de seguimiento y procuren que tengan 

la tesis lista empezando el cuarto semestre porque el trámite se lleva dos meses. 

 

Dra. Carmen Dolores Carrillo Juárez. – Jefa de Investigación y Posgrado, 

Facultad de Lenguas y Letras – 

Casos concretos para observar que por alguna razón los estudiantes no se dio al 

grupo de alta al mismo tiempo, y en una misma generación se dieron de alta en 

diferentes fechas. En nuestro caso si ya nuestros estudiantes el 90 por ciento ya 

tienen la tesis, pero el punto es que estamos con la presión de quere cumplir con 

tiemposy  que el tiempo está quisquislloso. Podría hacer que empecemos a tomar 

como criterio lo que nos están diciendo. Seis meses menos un día. Para el Consejo 

Universitario de mayo solo van a entrar cuatro y los demás están en ese proceso 

todavía de consejo de posgrado de la Facultad.  

 

Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero. – Coordinador Académico de Posgrado, 

Dirección de Investigación y Posgrado – 

Esta situación la hemos tenido desde PNPC, desde siempre, es histórico. Una cosa 

es la fecha en que se registra la apertura de semestre en la UAQ y otra la fecha que 

tiene la SECIHTI para la administración del recurso. Esas fechas aparecen en el 



convenio que firma el estudiante. Ese periodo está dispar al que nosotros utilizamos. 

Aquí lo que se tiene que ver son los pagarés y otros más internos. Con SECIHTI sí 

se registra el estudiante en la plataforma pero  en el convenio es otra cosa. Los 

semestres no están iniciando en enero sino febrero. Ellos nos lo han dicho. Hay que 

tener esa consideración, la situación es interna, ya externa es cumpkir con SECIHTI. 

Los seis meses que se tienen es para que el estudiante cumpla en tiempo y forma. 

Si se pasa un poco, SECIHTI lo puede considerar pero hay que justificar. 

 

Dra. Carmen Dolores Carrillo Juárez. – Jefa de Investigación y Posgrado, 

Facultad de Lenguas y Letras – 

Los estudiantes cuentan con un años, nosotros como institución tenemos seis 

meses. Nuestros calendarios inician a mediados de enero y la beca en febrero. 

 

Dr. Juan Alfredo Hernández Guerrero. – Coordinador Académico de Posgrado, 

Dirección de Investigación y Posgrado- 

Hay que tener ese cuidado. Se estaba manejando con ciertos lineamientos, pero no 

aparece como base en los reglamentos. Necesitamos de la junta de la SECIHTI 

para saber cuales son los lineamientos par aesa evaluación. 

 

Dra. Carmen Dolores Carrillo Juárez. – Jefa de Investigación y Posgrado, 

Facultad de Lenguas y Letras – 

Sí se ha hecho el trabajo y el 90 por ciento tiene la tesis terminada y revisada. 

 

Dra. Ana Marcela Herrera Navarro. – Jefa de Investigación y Posgrado, 

Facultad de Informática 

Para complementar lo que se comentaba, en la Facultad de Informática estuvimos 

reevaluando en cómo se están distribuyendo las becas. Algunos no tendrán beca y 

van a trabajar y corremos el riesgo de que se den de baja temporal, estamos 

evaluando qué tan factible pudiera ser considerar criterios para admitir estudiantes 

de medio tiempo, de tiempo parcial, es una realidad, es algo que está sucediendo. 

 

Dr. Manuel Toledano Ayala. - Secretario Ejecutivo del Consejo de 

Investigación y Posgrado – 

Pasamos ahora a asuntos generales, si tienen algún asunto general. 

 



 

8. Asuntos Generales.  

 

 

Dr. Juan Carlos Jáuregui Correa. – Jefe de Investigación y Posgrado, Facultad 

de Ingeniería – 

Estamos promoviendo movernos hacia el Open Research, ya hablamos con 

Bibliotecas y vamos a crear un repositorio de tesis pero para los reportes de 

investigación, bases de datos de softwares, ainformación que los investigadores 

quieran. Queremos formalizarlo para cerrar proyecto con la información al tanto. 

Quizá lo quieran seguir a nivel central. 

 

Dr. Manuel Toledano Ayala. - Secretario Ejecutivo del Consejo de 

Investigación y Posgrado – 

Gracias, doctor. Nosotros tenemos un asunto general que queremos compartirles. 

Recientemente recibimos una invitación para ser sede de un evento organizado por 

el Institudo Mexicano de la Propiedad Industrial; estaríamos participando la 

Secretaría Académica y la Secretaría de Investigación, Innovación y Posgrado, nos 

llegó ayer. 

 

Dra. Oliva Solís Hernández. – Secretaria Académica 

Nos llegó una invitación tanto de la Organización Mundial de la Propiedad Intelectual 

como el Instituto Mexicano de la Propiedad Industrial y la Secretaría de Economía 

del Gobierno Federal para un curso de verano que se va a titular “La inteligencia 

artificial y la propiedad intelecutal”, del 2 al 13 de junio en modalidad híbrida, las 



sedes serán el ITAM y la UAQ. La idea es que la primera semana del curso sea 

virtual en la Ciudad de México y la segunda presencial en la UAQ. La invitación es 

para docentes y estudiantes, estamos proponiendo que el 70 por ciento de la 

participación sea docente. Los primeros cuatro días aquí en el Auditorio Fernando 

Díaz Ramírez y el 13 de junio en el Auditorio de la Facultad de Derecho. Habrá 

ponentes importantes y será un espacio imoortante para la formación. Les haremos 

llegar la información. Ojalá que nos puedan acompañar. 

 

Dra. Pamela Soledad Jiménez Draguicevic. – Jefa de Investigación y 

Posgrado, Facultad de Artes – 

Felicidades por esta invitación. ¿Va a tener alguna validez ante Desarrollo 

Académico como curso de formación docente? 

 

Dra. Oliva Solís Hernández. – Secretaria Académica 

No sé si ante Desarrollo Académico porque es parte de la organización, todavía lo 

estamos analizando pero sí va a haber una constancia de participación y no tiene 

costo. 

 

Dr. Manuel Toledano Ayala. - Secretario Ejecutivo del Consejo de 

Investigación y Posgrado – 

¿Alguien tiene algún asunto general que sea competencia de este Consejo? 

Recordarles que en días pasados les hicimos llegar el acuerdo que tomamos en 

relación con niveles mínimos de idioma. Agradecer a la Facultad de Lenguas y 

Letras que también sumamos el proceso a la revalidación de los niveles de lengua, 

cerramos ese trabajo, agradecer a todos los que participaron en la comisión. 

 

Dr. Roberto Augusto Ferriz Martínez. – Jefe de Investigación y Posgrado, 

Facultad de Ciencias Naturales – 

A raíz de lo de idiomas estamos teniendo problemas con estudiantes porque no hay 

nada por escrito, nada oficial, nosotros como Facultad ya mandamos un 

comunicado que no se va a aceptar ITP, tipo TOEFL, aún así nos están diciendo 

“¿dónde dice que no podemos hacerlo?” Solicitarles que se haga el comunicado 

oficial. 

 

Dra. Oliva Solís Hernández. – Secretaria Académica 



Gracias, doctor. En los meses anteriores hemos estado trabajando junto con la 

Facultad de Lenguas y Letras y otras áreas en la creación de una política 

institucional para la segunda lengua. Es parte de las observaciones que hicieron los 

CIEES, estamos pensando que para el próximo mes esté lista esa política y allí 

vendrá todo esto. Incluye a toda la Universidad y les haremos de su conocimiento 

la propuesta con su discusión y su consenso. Estamos trabajando. 

 

Dr. Manuel Toledano Ayala. - Secretario Ejecutivo del Consejo de 

Investigación y Posgrado – 

¿Algún comentario? De no ser así, cerramos el acta y extendemos nuestras 

felicitaciones a las y los consejeros que cumplen años: Dra. Pamela Jiménez y Dr. 

Juan Carlos Jáuregui. ¡Felicidades! Excelente día. 

 

 

La sesión concluyó a las 11 horas con 38 minutos del 8 de mayo de dos mil 

veinticinco.  ------------------------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 


